/LRO RUKENSCHYF VOOR ALGEi EENE TECHNISCHE BEREKEITINGEN. (Rietz).
Type /e«Re2

Het deksel wordt naar ondgren orgekiapt, zoodat de schaalverdeelin-
gen onder een hoek van 45~ voor ons staan. llet de vinger van den
linkerhand op den kartelrand kan :en de twee buitenste verdeelingen
draaien. Met de duim van den linkerhand op de transparante voorplaat
wordt de haarlijn gedraaid. De rechterhand blijft vrij om te sehrij-
ven.

Van buiten naar binnen lezend onderscheiden we:

Draaibaar Een quadraatschaal van 1 - 100. Gemerkt N
i - Een hoofdschaal van 1 - 10,

Een hoofdschaal van 1 - 10.

Een quadraatschaal van 1 - 100. Generkt Nz.

Een reciproqueschaal van 1 - 10. Geizerkt Rec.
o derdniachbeschail wnn 1 = 1000 GRS
Een log-schaal ven 1 - 100. Generkt log.

Een tangens-schaal gemerkt '"tng'.

Een sinus-schaal geiserkt "sin". 5
Een tg- en sinus-schaul voor hoeken van 40'-6" .,
Ten sehaal voo. 2=deelige breuken in deciinalen.
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HOOFDSCHALEI!.
Vermenigvuldigen en deelen.

Dit geschiedt net de langs elkaar draniende hoofdschalen. Het begin-
punt van de buitenste hoofdschaal is zwart gemorkeerd en heet "index",
Feitelijk is het vermenigvuldigen en deelen teruggebracht tot optel-
len en aftrekken van logarithmisch ingedeelde lengten, welke met be-
hulp van een draaibare gelijke schaalverdeeling en een haarlijn op

de vaste hoofdschaal worden afgepast.

Voorbeeld 5 x 13 x 8.

Plaats de index op 5 van de vaste hoofdschnal en verschuif de haar- !
1lijn op 13 vin de draaibare hoofdschaal. Onder de hanrlijn op de vass
te hoofdschnnl staat 5 x 13 of 65, Draai nu de index onder de haarlij
(dus op het vorige product) en verschuif vervolgens de haarlijn op Ba
Onder de hacrlijn op de voste hoofdschaal staat mu 52, Van zelfspre-~
kénd is dit niet 52, doch 520. :
Het decinnnlteeken wordt door den rekenaar zelf geplaatst. De bepa-
ling van het cantnl decimnlen eischt eenige vaardigheid. In de meeste
gevallen is dit aantal vooruit voldoende bekend, zoodal een afzonder-
lijke bepaling daarvan niet noodig is en alleen de waarde der cijfers
behoeft uitgemnakt te worden.

Voorbeeld 72 ¢ 9.

Deelen is het ougekeerde van vermenigvuldigen. De handelwijze hiervoo
is ook omgekeerd. schuif de hanrlijn op 72 van de vaste hoofdschaal
en drani 9 van de dranibare hoofdschaal ook onier de haarlijn. De in=
dex wijst nu de uitkonst 8 aan.
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OQUADRAATSCHALEN: Gemerkt if%.

Deze schrlen hebben de holve lengte van de hoofdschaal, zoodat de waar-
den, welke men ret de hanrlijn op de hoofdschacl sanwijst, onder de
hearlijn op de quadraatschnnl in het quedract worden ~fgelezen. Omge-
keerd leest imen op de hoofdschnnl de wortel van het getal, dot men met
de haarlijn op de quadraatschacl nanwijst. Het is hierbij niet onvzr-
schillig op welk gedeelte vin de qundraatschnal men deze weorde instelt.
Voor getnllen met een oneven nantal eyfers gebruikt men het gedeelte
ven 1 - 10, en voor een even nantal cyfers, van 1 - 100.

Met de qu~drantschalen kon men evengoed vermenigvuldigen en deelen, al-
leen moet men door middel van de hnarlijn zoo noodig de stand van de
index overbrengen op de viste qundrrnatschanl, door de haarlijn op de
index te plantsen.

Voorbeeld 15 x 5§ x 3.

' Breng de haarlijn op 15 van de vaste quadraatschaal, dreai de index
' onder de haarlijn, verplants de haarlijn naor 5 op de buitenste qua-

drantschaal en draai de index onder de haarlijn, verplaats de haarlijn

' naar 3 op de buitenste quadraatschaal, Onder de haarlijn leest men op
. de vaste quadraatschaal de uitkomst 225 af.

Voorbeeld 52 : 13.

Plaats de hnarlijn op 52 van de vaste quadraatschaal en draai 13 ook
onder de haarlijn. Verschuif de haarlijn op de index en lees onder de
haarlijn op de vaste quadrantschaal de uitkonst af,

De wearden op de reciproque verdeeling zijn het ongekeerde ven de waar-
den op de hoofdverdeeling., De schaalverdeeling is gelijk aan de hoofGc-
verdeeling, doch loopt in tegengestelde richting. Wijst men met de haar-
1ijn b.v. op de reciproque-verdeeling het getal 8 aan, dan leest men on-
der de haarlijn op de hoofdverdeeling af 1/8 of 0,125, Door middel van
deze schanlverdeeling kan men o.m, door twee instellingen drie getallen

' met elkaar vermenigvuldigen. (Kubeeren).

Voorbeeld 3 x € x 12.

Breng de haarlijn op 3 van de reciproque-verdeeling en draai 6 van de
hoofdverdeeling ook onder de haarlijn. Lees tegenover 12 op de vaste

' hoofdverdeeling de uitkomst 216 op de draaibare hoofdverdeeling af.
| DERDEMACHT-SCHAAL: Gemerkt N°.

Deze schaal heeft een derde van de lengte van de hoofdschaal, zoodat de
waarden welke men met de haarlijn op de hoofdschaal amnwijst onder de
haarlijn op de derdemachtschaal tot de derde macht worden afgelezen.
Omgekeerd leest men op de hoofdschaal de derde-machtswortel af van het
getal, dat men met de haarlijn op de derdemachtschaal instelt.

LOGARITHIENSCHAAL: Generkt log.
Van elk getal dat men met de haarlijn op de hoofdschaal aanwijst, leest .

' men op de log-schaal de mantisse van de logarithme ven dat getal af,

De wijzer (het cyfer dat voor de komma staat) volgt uit het aantal cy-
fers verminderd met l. Met behulp van deze schaal is het dus mogelijk
elke willekeurige worteltrekking of machtsverheffing uit te voeren, door
de afgelezen logarithme met de betreffende exponent te vermenigvuldigen,
resp. door deze te deelen.



DE GONIOMTIRTSCHE FUNCTIES.

- De goniometrisch ingedeelde schalen bevinden zich in het
deksel. Deze verdeelingen zijn uitgevoerd als dubbelschalen.
Leest men b.v. op de schaal gemerkt "tng." een hoek af, dan
staat de tangens van deze hoek op de tegenliggende schaal6
Hetzelfde geldt voor de schaal gemerkt sin. B.v., sinus 27 is

0,454.

- De sinus en tangens van hoeken kleiner dan 6° zijn practisch
aan elkaar gelijk en in een aparte schaalverdeeling gezamenlijk
weergegevep. &
B.v. sin 3" is gelijk aan tangens 3~ is 0,0523,

- Feitelijk zijn de goniometrische schaalverdeelingen niets
anders dan de goniometrische tafels in ronden vorm.

- Op de binnenste verdeeling staan aangegeven aan de buitenkant
de breuken oploopende met 1/32 en tegenaanliggend dezelfde

~waarden in decimalen.

-~ Deze schaal is vooral nuttig bij het omrekenen van Engelsche
maten, waarbij veel met deze Dbreuken wordt gewerkt.

B.v. 5 7/16 %"is gelijk aan 5,4375",

Stel de index op 2.52 en lees tegenover 5,4375 op de buitenschaal

1?,7 c.Ms als hiermede overeenkomende waarde op de binnenschaal

af,



